乙巳年八月廿四 今日4版 **解放军报社主办 第5455期 ZHONGGUO GUOFANGBAO**

中國國務線



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

"每一次宣讲都是新的出发"

-江西省于都县长征源宣讲团宣讲长征精神记事

■本报特约记者 肖力民

近日,《永远的长征》主题宣讲活动在中国地质大学(北京)举行。这场50分钟的长征文化阐释,让许多师生深受触动。该校地球科学与资源学院学生许洛源说:"以前在书本上看长征,更多停留在文字上,今天听了江西省于都县长征源宣讲团的宣讲,更深地感受到什么是信仰的力量。我们要弘扬长征精神,走好我们这一代人的长征路。"

"此次主题宣讲是我们用两个多月时间精心打造的。截至目前,已在北京、上海、南昌等地党政军机关和高校巡回宣讲49场。"负责长征源宣讲团日常工作的常务副团长黄蕾介绍。

于都是中央红军长征集结出发地。当年该县有6.8万名青壮年参加红军,其中1.7万人参加长征,这里的家家户户几乎都和红军、长征有渊源。

"作为红军后代,带头讲好长征故事、弘扬长征精神,是我们义不容辞的责任。"2020年5月20日,于都县红军后代葛江洋、袁尚贵、蓝华英等人,自发组建公益社团长征源宣讲团,由宣讲经验丰富的退役军人葛江洋担任团长。5年来,这个公益团队就像一个强大的磁场,吸引众多红军后代和各界人士踊跃参加,由开始的20人发展到现在的102人。

"热情来自热爱,热爱源于对红军 深厚的情感。"葛江洋说,"我们是带着 奔涌的红色血脉,踏上新时代的信仰传播之路的。"

没有加入宣讲团之前,红军后代管 冬梅常跟随于都县长征源合唱团巡回 演出。有一次,在银坑镇平安村演唱 《长征组歌》时,一位叫张复信的老人拉 着她的手激动地说:"我母亲是胜利县 的妇女部长。"听到"胜利县"3个字,管 冬梅很惊讶,这位老人怎么会知道80 多年前苏区的这个县? 她意识到他家 "有故事"。于是,演出一结束,她便来 到张复信家中。张复信告诉她,他家里 有8位亲人为革命牺牲,母亲钟桂英被 捕后,惨遭刑讯逼供,敌人用火烧身,导 致她的皮肤被重度烧伤,汗液无法排 出,一到夏天,全身就像有无数只蚂蚁 在噬咬,"母亲的意志比钢铁还坚"…… 听到这些,管冬梅流泪了。临走时,她 掏出身上仅有的几百元现金想表示慰 问,张复信坚决不收:"钱我不要,希望 你们把我家的故事讲出去!"此后不久, 张复信将家中10多件革命文物全部捐 献给中央红军长征出发纪念馆,纪念馆 的同志亲切地称他为"宝藏爷爷"。如 今,管冬梅根据张复信家事创作的红色 故事《"宝藏爷爷"的托付》,已成为宣讲 团的精品课之一。

"自己真正感动,才能感动听众。" 2010年,徐巍巍从南昌来到于都从事 新闻宣传工作。工作中,她常常被采访的老红军和红军亲属感动,一次次流下泪水。2023年11月,她带着对红军的深深敬意加入宣讲团,以一名记者的视角,讲述感动过自己的那些红军故事,深受听众欢迎。8月底,她代表江西省参加由退役军人事务部主办的"山河映忠魂"全国英烈讲解员大赛决赛,在晋级决赛的20名参赛选手中脱颖而出,获得三等奖。她说:"为了长征精神代代相传,我愿用一生宣讲长征故事。"

宣讲团团长葛江洋的父亲葛接调, 当年背着缝纫机走完长征路,1955年 被授予大校军衔。2006年,退役的葛 江洋开始追随父辈足迹,8次重走长征 路、10余次走上井冈山,致力于研究、 宣讲长征精神。宣讲团成立后,在河北 石家庄工作的他,只要有宣讲任务,随 时参加。2022年国庆节前夕,葛江洋 受邀到广东番禺宣讲长征精神,没承想 因遭遇意外腿部骨折。为不耽误宣讲, 他坚持坐着轮椅上讲台。今年"五一" 假期,葛江洋放弃休息时间回到于都,5 天时间进行了8场宣讲。有人问他: "年纪这么大还这么拼,不累吗?"他笑 着回答:"宣扬长征精神,累并快乐着。"

"不同的听众,宣讲的侧重点不同。"黄蕾告诉记者,他们坚持分众化宣讲,为党员干部定制"专题党课",为青

年学生打造"互动课堂",为农村群众编 排"山歌快板",先后打造了《最后一封 家书》《从于都河到大渡河》《跨越七千 里的回响》等一批红色故事,开发了《长 征为什么能》《读懂长征,豪迈出发向未 来》《追光者:35年与信仰同行》等一批 紧扣时代的专题课程。其中,《从爱莲 说到新长征》成为江西省中小学思政教 育示范课程,《毛泽东同志在伟大历史 转折中"布道"》人选全国文博网络学 院课程库,微视频《总书记到我家》获 评全国优秀理论宣讲微视频。同时, 他们创新宣讲形式,与长征源合唱团结 成"姊妹团",以"主题报告+故事会+合 唱"的形式,让宣讲更接地气;利用新媒 体、新技术开展宣讲,力求感染力、传播 力更强。

"当年我家 4位先辈用脚步丈量信仰,今天我要用宣讲传递信仰。"站在中央红军长征出发纪念碑前,宣讲团成员何小红望着奔腾不息的于都河感慨道,"每一次宣讲都是新的出发,我会一直讲下去。"

据统计,5年来,宣讲团足迹遍及 全国大多数省、市、自治区,开展公益宣 讲1500余场次,受众超过100万人次, 获评"全国基层理论宣讲先进集体"。 如今,这簇发源于于都河畔的星星之 火,已成熊熊火炬,照耀着新的长征路。



"战斗英雄任常伦,他是黄县孙胡庄的人,十九岁参加了八路军。打仗赛猛虎,冲锋在头阵,完成任务坚决又认真。为人民牺牲也甘心……"

仲秋的一天,抗日英雄任常伦家乡、 山东省龙口市七甲镇常伦庄村村民齐聚 常伦广场,在任常伦雕像前又唱起这首 传唱80年的歌曲《战斗英雄任常伦》。

歌声中,一个稚嫩的童声格外响亮。她就是村民王树升5岁的外孙女孙韵焱。小小年纪的她,不仅把这首歌唱得有模有样,而且说起战斗英雄任常伦的故事,也是有板有眼:"任常伦是我认识的第一个大英雄,我太姥爷王治军就是学习他参加了八路军……"

"任常伦是我们常伦庄永远的骄傲,敬英雄、学英雄、唱英雄,也是我们村不成文的村规。"常伦庄村党支部书记王忠金告诉记者,在村里从垂髫孩童到耄耋老人,人人都会唱这首《战斗英雄任常伦》。特别是看到胜利日阅兵式上"任常伦连"战旗通过天安门广场,接受党和人民检阅,村民们传唱这首歌的热情更高了。

出生在这里的任常伦,17岁加入抗 日自卫团,19岁参加八路军,经历过大小 战斗120余次,9次负伤仍冲锋在前,被 山东军区授予"一等战斗英雄"。1944年 11月,在海阳长沙堡战斗中,担任八路军 胶东军区第5旅14团1营5连3排副排长 的任常伦,子弹打光后与敌人拼刺刀,刺 死5名敌人后,不幸中弹牺牲,年仅23 岁。他生前所在连被命名为"任常伦 连",黄县人民政府将他家乡孙胡庄改名 为"常伦庄"。1945年初冬的一个夜晚, 为缅怀英雄、寄托哀思,任常伦的战友、 边流泪边谱写了《战斗英雄任常伦》这首 歌。同年11月7日,在英灵山任常伦烈 士铜像落成典礼上,国防剧团和上万军 民同声唱起《战斗英雄任常伦》。很快, 这首歌就在胶东地区流传开来。在集合 的村头、行军的行列、医院的病房,常常 能听到这首歌。它从胶东半岛唱到白山 黑水,唱到淮海战场,唱过长江……

"没有任常伦他们当年的牺牲,就没有今天的好日子。唱起这首歌我们干劲倍增。"王忠金说,这些年,在任常伦"轻伤仍杀敌、重伤不叫苦,舍命杀顽敌、坚持干到底"战斗精神鼓舞下,他们以红色旅游为牵引,多业并举,走上了小康路,建成了闻名全国的"山东红色文化特色村"。

"歌声飘过80年。如今,不仅在七 甲镇、在龙口市,在整个胶东地区,大家 仍在传颂着任常伦的故事,传唱着他的 歌曲。"七甲镇党委副书记李梦磊给记 特约记者
サ

报记者

东省

龙 口

市

常伦庄村

弘

扬

烈

者讲了一个与这首歌有关的故事。

91岁的白鸣荣是与龙口毗邻的蓬莱区西庄村人,打记事起就听大人们讲任常伦的故事、唱《战斗英雄任常伦》。 耳濡目染间,她记住了这位大英雄,学会了这首歌。10月初,白鸣荣的女儿李洁路过常伦庄村,看到村口的村名,她立刻想到母亲常唱的《战斗英雄任常伦》。"这里就是大英雄任常伦的家乡吗?"她上网一查,果然就是。

第二天,李洁和丈夫带着母亲专程来到常伦庄。坐在轮椅上的白鸣荣望着持枪站立的任常伦雕像,情不自禁地唱起了《战斗英雄任常伦》。唱着唱着,泪水模糊了双眼。看到母亲如此动容,李洁也忍不住流泪:"传唱这首歌就是对英雄最好的纪念,我们家会一代一代传唱下去的!"

"战斗英雄任常伦,他是黄县孙胡庄的人,十九岁参加了八路军……"采访结束,夕阳西下,落日余晖把任常伦雕像染上了金色。村里的广播又响起《战斗英雄任常伦》的歌声。铿锵的旋律,飘向遥远的天际。

英雄从未远去。他"活"在这激昂的歌声里,"活"在这片土地上和家乡人民的心里。

上图:山东省龙口市七甲镇常伦庄村村民在任常伦雕像前齐唱《战斗英雄任常伦》。 张大琪摄

老兵杨少秋义务宣讲国防教育百余场

一生国防情 乡音传强音

本报讯 王希明、黄勇报道:"这是 历、当地的红色故事,制作成课件和视被子弹击穿的军用水壶。在那场战斗 频,利用"开学第一课"、全民国防教育

本报讯 王希明、黄勇报道:"这是被子弹击穿的军用水壶。在那场战斗中,我潜伏进敌军哨所,抓获俘虏2名,缴获冲锋枪14支。撤退途中,遭遇敌人反击,多亏这只水壶挡住了子弹……"秋日的一天,在湖南省益阳市赫山区民兵综合训练基地,该区泉交河镇老兵杨少秋结合参战经历讲述的一堂国防教育课,感染了百余名参训民兵。

今年67岁的杨少秋,1976年12月 人伍,两次参加边境作战,荣立二等战 功。2017年3月退休后,他全身心投入 国防教育。每次宣讲前,杨少秋都会根 据不同受众群体调整宣讲内容,并从党 史军史中遴选英雄事迹和鲜活事例加 入其中。同时,他还把自己的参战经 历、当地的红色故事,制作成保什和视频,利用"开学第一课"、全民国防教育日及烈士纪念日等时机,走进学校、党政机关、乡镇街道进行宣讲。"老杨的宣讲能产生一种无形的力量,有不少年轻人听完后产生了报名参军的想法。"区人武部领导说。

"他是经过战火洗礼的老兵。退休后以国防教育为己任,从不收取任何费用。这种心怀家国的境界,值得我们学习和点赞。"杨少秋所在香山社区党支部书记徐俊彦这样评价。

一生国防情,乡音传强音。截至目前,杨少秋的义务宣讲已达百余场(次),受众万余人,该区多所学校聘他为"校外辅导员"。



东海驶来"玉见强军号"

■叶利菁

"各位旅客,欢迎乘坐'玉见强军号'渡轮,我是船上的国防教育宣讲员黄振毅。我们此行的目的地是玉环市鸡山岛。鸡山岛是一片浸润先烈鲜血的红色热土……"仲秋,伴着黄振毅的讲解,"玉见强军号"国防教育主题渡轮从浙江省玉环市栈台码头缓缓驶出,在浩瀚的东

海海面上犁出一道深深的航迹。

"玉见强军号"渡轮是由玉环市人武部和退役军人事务局联合打造的移动国防教育阵地。渡轮以国防教育为主题精心装饰,船身两侧"军民同心谋复兴""爱国拥军固长城"的红色标语、舱内精美的国防教育宣传海报与船头"玉见强军号"

标志交相呼应,让编号为"浙玉渡 168" 的渡轮面貌一新。

进入舱内,笔者看到有的乘客边听讲解边观看舷窗边悬挂的国防教育海报,有的随手翻看国防知识手册。"第一次乘坐国防教育主题渡轮,收获满满。我之前坐车坐船经常埋头刷手机,这次坐船看国防

知识图片,听国防教育宣讲,体验完全不同。"来自温州的游客潘伟华说道。

小学

玉环市人武部领导介绍,为把"玉见强军号"渡轮办成移动的国防教育课堂,鸡山乡专门成立了由专武干部、参战老兵和优秀退役军人组成的国防教育宣讲队,全程为乘客宣讲海岛红色历史、鸡山烽火岁月和军旅英模故事等,让这段海上之旅有滋有味。

据介绍,鸡山岛先后获评"国家级生态乡""省级旅游强镇"等。旅游旺季,每天乘渡轮来鸡山岛的游客超过3000人。

■本版责任编辑 卢 军